

中国科大是人才的熔炉、思想的宝库、科学的殿堂。中国科大与合肥一道成长，中国科大之于合肥，犹如黄山之于安徽，中国科大的一切进步和成就也是合肥的荣誉。多年来，学校发挥自身优势，服务地方发展，培养了大量人才，为合肥的建设与发展作出重要贡献。在肥高校中，中国科大是与合肥科技和产业发展进程对接最紧密，是政产学研工作最富成效的高校之一，也是对合肥经济社会发展贡献最直接的高校之一。

当前，合肥正朝着区域性特大城市的方
向迈进，中国科大正致力于世界一流研究型
大学建设，合肥“大城之梦”与中国科大“名
校理想”是高度契合的，“携手创业创新，共
建大城名校”是我们共同的奋斗目标。主要和大家交流三个方面问题：第一，介绍合肥发展的态势与美好愿景。第二，合肥的“大城之梦”与中国科大的“名
校理想”如何携手相拥？第三，在创业创新中共同谱写“大城名校”的新篇章。

一、合肥发展的态势与美好愿景

(一) 成效态势

“十一五”以来，合肥进入科学发展的快车道，倍受全社会和外界关注，大家亲身体感受到这座城市成长与进步。

一是发展快。在全国26个省会城市中，合肥主要经济指标的年均增速位居首位。地区生产总值由第18位升至第15位，规模以上工业增加值由第17位升至第11位，地方财政收入由第18位升至第9位，城镇居民人均可支配收入由第18位升至第13位，农民人均纯收入由第22位升至第17位。城市化率由55.8%提高到64.6%。

二是变化大。城市建成区由224.7平方公里增加到360平方公里，市区常住人口由224万增加到355万，城市形象和承载力大大提升，滨湖新区成为展示合肥形象的新窗口。去年行政区划调整，合肥面积扩大62%，达到1.14万平方公里；常住人口扩张30%多，达到752万。

三是产业基础强。随着工业立市、创新推动、县域突破等战略实施，产业结构进行调整，规模以上工业总产值实现突破5千亿的大跨越。上市企业新增13家，达到30家。创新推动战略成效显著，高新技术产业蓬勃发展，战略性新兴产业呈爆发式增长，2011年荣获“十大创新型城市”。县域经济大突破，肥东、肥西、长丰进入中部百强县，其中肥西跻身全国百强县。

四是生态环境改善，努力争创“国家生态园林城市”和“国家森林城市”。

(二) 路径体会

“十一五”以来，合肥的建设与发展最可贵之处，是走出了一条顺应时代大潮、适应科学发展、符合自身实际的发展之路。重要的一条，就是始终强化创新推动、双轮驱动、三化同步。

第一，做大新产业。实施“工业立市”、“创新推动”、“县域突破”等战略，构建支持新型工业化、自主创新、现代服务业、现代农业发展“四大政策”体系，直接指向都是做大做强做优产业。在发展策略上，坚持“大开放”，吸引国内外一切资源为我所用，狠抓招商引资第一要事，走“大企业—产业链—产业群—产业基地”的路子。“无中生有”做大新兴产业，“小题大做”做强优势产业，“另辟蹊径”做大现代服务业。

第二，建好大城市。合肥在全省发挥好龙头带动作用，核心是提升城市综合承载力和辐射带动力。我们坚持以科学的规划引领建设，同时注重以人为本、生态优先，着力完善功能、提升品质，使城市不仅要养眼、更要养人，增强市民幸福感、归属感，精心做好水文章、绿文章，争创“国家生态园林城市”和“国家森林城市”。坚持创新体制机制推动建设，“大建设”创造了一系列有影响的合肥经验和模式，这些创新加快了合肥工业化、城市化的步伐。

第三，增强创新能力。这是合肥加快发展方式转变和结构调整的根本所在。从国家首个科技创新试点市到合芜蚌自主创新试验区、再到国家创新型城市建设，合肥已初步走出一条有自身特色的创新之路。比如，在全国率先实施“科技创新型企业培育计划”。平台搭建上，以高新区为依托，规划建设国家科技创新试点市示范区，打造“一

携手创业创新 共建大城名校

——在“中国科大论坛”上的演讲

安徽省委常委

合肥市委书记 吴存荣

中心三基地”。人才集聚上，以“人才强市”战略为统领，实施海外高层次人才引进的“千人计划”、“百人计划”和“228”产业创新团队建设工程，加强留学生创业园、“海智”基地、院士工作站等载体建设。

第四，优化大环境。合肥的变化，有宏观大势上的机遇，但根本上得益于我们以思想解放为先导，大力推动体制机制创新，营造良好投资发展环境，形成竞争优势，促进了开放。我们先后在投融资、城市建设管理、国有企业、公务员交流等重点领域实施改革。大力推动机关效能建设，对行政审批项目进行清理，提高了办事效率。比如，实施限时办结制、项目建设服务等。大环境促进大开放，加快了合肥的发展。

(三) 美好愿景

当前和未来一个时期，合肥处在转型发展、创新发展、和谐发展、率先发展的黄金期。面临着皖江城市带承接产业转移示范区、合芜蚌自主创新综合试验区、合肥经济圈建设等多重政策叠加机遇，行政区划调整本质上是对资源、空间的重新优化配置和合理布局，其后续效应将进一步释放。根据省委省政府对合肥的新要求、新定位，去年，合肥市第十次党代会提出了今后5年及未来一个时期的发展目标，就是：在加快建设现代化滨湖大城市的基础上，全力打造长三角地区继沪宁杭之后的现代化新兴中心城市，朝着在全国有较大影响力的区域性特大城市方向迈进。

——经济发展“三个翻番”，即地区生产总值、财政收入、城乡居民收入翻番。实现科学发展新跨越，主要经济指标进全国省会城市前十强，为建设美好安徽作出新的贡献。

——产业发展上，继续打造全国乃至全球有影响力的现代产业基地。

——城市建设上，按照“生态优先、中心提升、组团拓展、区域协调、特色彰显”的总体思路，坚持规模与内涵并重，坚持产业融合，继续强力推进“大建设”。

——文化建设上，实现覆盖城乡的公共文化服务体系进一步完善；区域性文化产业中心地位得到确立。特别是在推进科技与文化融合发展上探出新路，让文化创新与城市发展互动交融、相得益彰。

——生态建设上，以生态宜居为终极目标，继续做好“水文章”和“绿文章”，努力使合肥成为中国最美丽的省会城市之一。

二、合肥“大城之梦”与科大“名校理想”携手共进

从欧洲中世纪现代大学起源算起，城市与大学结缘、相伴、共荣已有近千年的历史。大学是城市的灵魂，城市的发展离不开大学的支撑。“城市孕育了大学，大学滋养了城市”，城市与大学之间水乳交融、相得益彰。

第一，建设一流的城市需要一流的大学。许多城市的兴起、发展和闻名都得益于大学的发展。比如，剑桥、牛津、筑波等；还有一些城市，因其发达的高等教育而蜚声海内外，如纽约、伦敦、巴黎、东京等，既是世界名城，也是著名大学云集之地。城市的综合竞争力很大程度上取决于大学的实力。在《自然出版指数2010中国》中，将合肥基础科研实力位列全国第四，中国科大功不可没。知名大学某种程度上就是一座城市乃至一个国家的文化品牌。以中国科大为代表的一批知名高校，彰显着合肥的活力、魅力和实力。

第二，城市转型发展需要大学创新的推动。当今时代，大学早已超越传播知识、培育人才的范畴，逐步拓展到用自己的创新成果直接参与社会财富的创造。从1951年创办的斯坦福研究园开始，英国的剑桥、日本的筑波、韩国的大德、新加坡的肯特岗、台湾的新竹、北京的中关村，等等，遍布世界各地的500多座大学科技园区，成为高新技术产业的核心和支柱。大学已成为城市永续发展的一大源动力。

合作载体平台上更有效共建。市委市政府一向鼓励各县市区产业园、开发区与在肥高校院所之间加强“三区联动”（社区、校区、园区），“孵化器+加速器+产业园”等多种形式合作。中国科大在大学生创业园的建设上也取得了很好的成效。今后，我们要在打造世界级先进技术研发、转化和人才培养基地，促进新兴产业崛起上，双方多加强深层次的研究谋划，把共建的创新创业载体平台打造成市校合作的标志性成果。

四是要推动中国科大校园文化与合肥城市精神的更深度融合。南北地域文化的交汇、多重历史文化的积淀和改革开放的壮阔实践，铸就了合肥“开放、求是”城市精神，这种精神的弘扬，是激励全社会创业创新创造，实现合肥“新跨越、进十强”的强大动力。中国科大“科教结合，协同创新”的办学特色和“红专并进、理实交融”的校训，营造了崇尚学术、尊重创新、勇于探索、宽容失败的良好环境。希望中国科大以创业创新型大学的文化建设，激发广大师生的创业热情和活力，并逐步扩散和影响全合肥、全社会。

三、在创业创新中共同谱写“大城名校”的新篇章

一个地方、城市的发展史，就是一部创业创新史。创业创新不仅能促进技术发展，推动经济增长，也是扩大就业和增进民众福祉的重要途径。只有人们内心涌动的创业激情、活力迸发的创造实践、源源不断的创新成果，才是合肥科学发展的不竭动力。

近年来，合肥市统筹推进国家级创业试点城市与创新型城市建设，相继出台了推进自主创新若干政策措施、鼓励创业促进就业工作的意见、中长期人才发展规划纲要等一系列鼓励创业创新的政策措施。比如，设立1亿元创业扶持专项资金；设立1.14亿小额贷款担保基金，大幅度超出同类城市平均水平。在放宽创业领域、降低准入门槛的一些方面支持力度超过江浙等地，比如，实行创业注册“零首付”制。在创业平台搭建上，目前已112个创业孵化基地、26个大学生创业园、32个农民工创业园、46条创业一条街。合肥的发展需要一大批龙头企业、重大项目，但也需要铺天盖地的小微企业，一个小微企业就是一个火种，今天的一个小微企业可能就是明天的巨人。去年底合肥出台了支持小微企业18条，含金量是很高的。

合肥与发达地区的经济差距，本质上是人的意识差距，特别是市民“创业创新”精神不足，成为制约城市发展的障碍。我们热切希望合肥的高校能够发挥表率作用，普及并不断强化“创业创新”精神，引领和带动全市上下形成崇尚创业、勇于创业、善于创业的生动局面。

青年是最富创造活力、最具创业潜力的群体。提升青年，特别是大学生创业创新能力已成为国际共识。大学生完全可以成为创业创新的主体。第一，要有敢闯敢试的精神。第二，要有针对性地培养锻炼相关能力。第三，项目要可行。要志存高远，不要好高骛远，多积累相关经验，再图更大发展。第四，多了解、善运用相关政策，大大减少成本，降低风险。

作为地方党委政府有责任进一步为高校师生创业创新培育良好的土壤。一是完善扶持创业创新的政策环境。在资金支持、税费减免、孵化基地建设等方面进一步加大工作力度，形成比较完善的鼓励创业政策体系。二是优化创业创新的环境，包括市场、法制、知识产权保护、投融资等方面的环境。三是重点扶持致力于创新的科技创业，将其纳入合肥创业、创新两套扶持政策体系的双重覆盖。四是积极搭建创业创新平台，吸引更多高层次人才加入创业大军，加快科研成果向现实生产力转化；五是营造崇尚创业创新的社会环境，建立有利于创新创业人才成长的评价激励机制，努力在全社会形成敢于尝试、宽容失败的宽松氛围。

合肥“大城之梦”和中国科大“名校理想”的携手相拥是时代的选择，是我们共同的愿望。路正确了，哪怕路途再遥远、再艰辛，终有到达的那一天。在座的许多老师和各位同学都处在人生的宝贵阶段，创新创业有活力、有激情。我衷心地希望，合肥与中国科大能结成更紧密的互动合作关系，共创“大城名校”的美好未来！

（党政办公室根据录音整理，略有删减）